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บทท่ี 4 
ผลการศึกษา 

 
 

การศึกษาทัศนคติของผูใชบริการโทรศัพทเคล่ือนท่ีในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม ตอ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นในคร้ังนี้ ใชแบบสอบถามเพื่อเก็บรวบรวมขอมูล จากผูใชบริการ
โทรศัพทเคล่ือนท่ีในอําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม จํานวน 400 ราย โดยผลการศึกษาแบงออกเปน 8 
สวน ไดแก 

สวนท่ี 1 ขอมูลประชากรศาสตรและขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
สวนท่ี 2 การความรูความเขาใจท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
สวนท่ี 3 ความรูสึกท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
สวนท่ี 4 พฤตกิรรมและแนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
สวนท่ี 5 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา 
สวนท่ี 6 การความรูความเขาใจท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันจําแนกตาม

การศึกษา 
สวนท่ี 7 ความรูสึกท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันจําแนกตามการศึกษา 
สวนท่ี 8 พฤติกรรมและแนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน

จําแนกตามการศึกษา 
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สวนท่ี 1 ขอมูลประชากรศาสตรและขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
ตารางท่ี 1 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 181 45.25 
หญิง 219 54.75 
รวม 400 100.00 

 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 54.75 และเพศชาย 
รอยละ 45.25 
 
ตารางท่ี 2 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
นอยกวา 18 ป 50 12.50 

18-24 ป 119 29.75 
25-33 ป 122 30.50 
34-39 ป 58 14.50 

มากกวา 39 ป 51 12.75 
รวม 400 100.00 

 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุอยูในชวงระหวาง 25-33 ป มากท่ีสุด รอยละ 
30.50 รองลงมาคือชวงอายุระหวาง 18-24 ป รอยละ 29.75 และชวงอายรุะหวาง 34-39 ป รอยละ 
14.50  
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ตารางท่ี 3 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
มัธยมศึกษาตอนตน หรือตํ่ากวา 42 10.50 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 53 13.25 
อนุปริญญา/ปวส. 25 6.25 
ปริญญาตรี 203 50.75 
สูงกวาปริญญาตรี 77 19.25 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีการศึกษาในระดับปริญญาตรีมากท่ีสุด รอยละ 
50.75 รองลงมาคือ สูงกวาระดับปริญญาตรี รอยละ 19.25 และ ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายหรือ 
ปวช. รอยละ 13.25 
 
ตารางท่ี 4 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 149 37.25 
เจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตัว 62 15.50 
พนักงานบริษทั 122 30.50 
รับราชการ 44 11.00 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 6 1.50 
วางงาน 5 1.25 
อ่ืนๆ 12 3.00 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก รับจาง 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนนักเรียนหรือนกัศึกษา รอยละ 37.25 
รองลงมาเปนพนักงานบริษทั รอยละ 30.50 และเปนเจาของกิจการ หรือประกอบกจิการสวนตัว 
รอยละ 15.50  
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ตารางท่ี 5 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 5,000 บาท 127 31.75 
5,001-10,000 บาท 105 26.25 
10,001- 15,000 บาท 66 16.50 
15,001-20,000 บาท 37 9.25 
20,001-25,000 บาท 18 4.50 
25,000 บาท ข้ึนไป 47 11.75 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือนไมเกิน 5,000 บาท มากท่ีสุด  
รอยละ 31.75 รองลงมาคือผูท่ีมีรายไดอยูระหวาง 5,000-10,000 บาท รอยละ 26.25 และ รายได
ระหวาง 10,000-15,000 บาท รอยละ 16.50  
 
ตารางท่ี 6 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทระบบเครือขาย
โทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

ประเภทระบบเครือขายท่ีใชงาน จํานวน รอยละ 
แบบเติมเงิน 241 60.25 
แบบรายเดือน 159 39.25 

รวม 400 100.00 
 
จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากใชระบบโทรศัพทเคล่ือนท่ีแบบเติมเงิน  

รอยละ 60.25 และแบบรายเดือน รอยละ 39.25 
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ตารางท่ี 7 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
 

โทรศัพทเคล่ือนท่ี จํานวน รอยละ 
Nokia 245 61.25 

Samsung 65 16.25 
Motorola 6 1.50 

LG 29 7.25 
Sony Ericson 41 10.25 

i-mobile 24 6.00 
G-net 17 4.25 
iPhone 14 3.50 

Blackberry 3 0.75 
อ่ืนๆ 34 8.50 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก Wellcom, H2O และ n=400 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชงานเปนตราสินคา Nokia 
มากท่ีสุด รอยละ 61.25 รองลงมาคือ Samsung รอยละ 16.25 และ Sony Ericson รอยละ 10.25  
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สวนท่ี 2 ความรูความเขาใจท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
ตารางท่ี 8 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความเขาใจเกี่ยวกับโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน 
 

ความเขาใจเก่ียวกับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความสั้น 

จํานวน รอยละ แปลผล 

รูปแบบขอความสั้น จากตารางที่ 11 ทั้งหมด  
เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

223 55.75 เขาใจดีมาก 

รูปแบบขอความสั้น จากตารางที่ 11 บางสวน 
เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

154 38.50 เขาใจบาง 

รูปแบบขอความสั้น จากตารางที่ 11 ทั้งหมด 
ไมใชการโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

23 5.75 ไมเขาใจ 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีคิดวารูปแบบขอความส้ัน จากตารางท่ี 11 
ท้ังหมด เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 55.75 รองลงมาไดแกรูปแบบขอความส้ัน 
จากตารางท่ี 11 บางสวนเปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 38.50 และรูปแบบขอความ
ส้ันจากตารางที่ 11 ท้ังหมดไมใชการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 5.75 แสดงใหเห็นวา 
ผูตอบแบบสอบถามมีความเขาใจเกีย่วกับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเปนอยางดี รอยละ 55.75 
เขาใจเกี่ยวกับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเปนบางสวน รอยละ 38.50 และมีผูท่ีไมเขาใจเกีย่วกับ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเพียง รอยละ 5.75 
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สวนท่ี 3 ความรูสึกท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 
 

ตารางท่ี 9 จํานวน รอยละ และคาเฉล่ียของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามความรูสึกท่ีมีตอโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ัน 
 

ความรูสึกตอโฆษณา 
ในรูปแบบขอความส้ัน 

เห็นดวย
มากที่สุด 

เห็นดวย
มาก 

เห็นดวย
ปานกลาง 

เห็นดวย
นอย 

เห็นดวย
นอยที่สุด 

รวม 
คาเฉลี่ย
แปลผล จํานวน

รอยละ 
จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

จํานวน
รอยละ 

1. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาในรูปแบบ 
SMS เน่ืองจากใหขอมูลเก่ียวกับสินคา/
บริการตรงตามความตองการ 

4 
1.00 

84 
21.00 

220 
55.00 

66 
16.50 

26 
6.50 

400 
100 

2.94 
เห็นดวย
ปานกลาง 

2. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาในรูปแบบ 
SMS เน่ืองจากมีความทันสมัย/อัพเดท 

15 
3.75 

110 
27.50 

191 
47.75 

60 
15.00 

24 
6.00 

400 
100 

3.08 
เห็นดวย
ปานกลาง 

3. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาในรูปแบบ 
SMS เน่ืองจากมีความละเอียด ชัดเจน 
และเขาใจงาย 

9 
2.25 

104 
26.00 

183 
45.75 

85 
21.25 

19 
4.75 

400 
100 

3.00 
เห็นดวย
ปานกลาง 

4. ไมวารูสึกวาถูกรบกวนเมื่อไดรับ
โฆษณาในรูปแบบ SMS 

13 
3.25 

56 
14.00 

156 
39.00 

115 
28.75 

60 
15.00 

400 
100 

2.62 
เห็นดวย
ปานกลาง 

5. พอใจรูสึกปริมาณของโฆษณาใน
รูปแบบ SMS ที่ไดรับ 

4 
1.00 

60 
15.00 

44 
187.00 

118 
29.5 

42 
10.5 

400 
100 

2.66 
เห็นดวย
ปานกลาง 

6. พอใจตอชวงเวลาที่ไดรับโฆษณาใน
รูปแบบ SMS ที่ไดรับ 

6 
1.50 

54 
13.50 

187 
46.75 

112 
30.25 

35 
8.75 

400 
100 

2.69 
เห็นดวย
ปานกลาง 

7. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาในรูปแบบ 
SMS เน่ืองจากโฆษณามีความ
นาเช่ือถือ 

3 
0.75 

60 
15.00 

181 
45.25 

121 
30.25 

35 
8.75 

400 
100 

2.78 
เห็นดวย
ปานกลาง 

8. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาในรูปแบบ 
SMS เน่ืองจากขอมูลที่ไดรับมีสวน
ชวยในการตัดสินใจซื้อสินคา/บริการ 

11 
2.75 

71 
17.75 

170 
42.50 

113 
28.25 

35 
8.75 

400 
100 

2.71 
เห็นดวย
ปานกลาง 

ความคิดเห็นเฉล่ีย 
2.80 
เห็นดวย
ปานกลาง 
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จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพอใจตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน
โดยเฉล่ีย 2.80 อยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียความพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบ ขอความ
ส้ันเนื่องจากมีความทันสมัย/อัพเดทมากท่ีสุด คาเฉล่ีย 3.08 อยูในระดบัปานกลาง ดานความพอใจ
เม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเนือ่งจากมีความละเอียด ชัดเจน และเขาใจงาย คาเฉล่ีย 
3.00 อยูในระดับปานกลาง ดานความพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเนื่องจากให
ขอมูลเกี่ยวกบัสินคา/ บริการตรงตามความตองการ คาเฉล่ีย 2.94 อยูในระดับเหน็ดวย  

 
สวนท่ี 4 พฤตกิรรมและแนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 
ตารางท่ี 10 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถ่ีในการสงขอความส้ัน 
 

ความถ่ีท่ีใชบริการสงขอความส้ัน จํานวน รอยละ 
อยางนอยวันละ 1 คร้ัง 84 21.00 
สัปดาหละคร้ัง 37 9.25 
นานๆคร้ัง/ ไมคอยไดใช 279 69.75 

รวม 400 100.00 
 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมากใชบริการสงขอความส้ันนานๆคร้ัง/ ไม
คอยไดใช รอยละ 69.75 รองลงมาคือใชบริการสงขอความส้ันอยางนอยวันละ 1 คร้ัง รอยละ 21.00 
และใชบริการสงขอความส้ันประมาณสัปดาหละหน่ึงคร้ัง รอยละ 9.25  
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ตารางท่ี 11 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชบริการรับ-สง
ขอความส้ัน 
 

เหตุผลท่ีใชบริการรับ-สงขอความสั้น จํานวน รอยละ 
สงขอความเกีย่วกับเร่ืองสวนตัว เชน สงหาเพื่อน
หรือคนใกลชิด 

254 60.50 

สงขอความเกีย่วกับเร่ืองงาน 78 19.50 
สงขอความอวยพรในโอกาสตางๆ 222 55.50 
รับขาวสาร 88 22.00 
เลนเกมชิงรางวัล 24 6.00 
สง Vote 11 2.75 
ส่ังซ้ือเพลงรอสาย 23 5.75 
ทําธุรกรรมทางการเงิน 17 7.00 
อ่ืนๆ 5 1.25 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก ตรวจสอบคาบริการโทรศัพทเคล่ือนท่ี และ 

n=400 
 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามใชบริการรับ-สงขอความเกีย่วกบัเร่ืองสวนตัวมาก

ท่ีสุด รอยละ 60.50 รองลงมาไดแก สงขอความเพื่ออวยพรในโอกาสตางๆ รอยละ 55.50 และเพื่อ

รับขาวสาร รอยละ 22.00  
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ตารางท่ี 12 จํานวนและรอยละความถ่ีท่ีไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันในลักษณะตางๆ 
 

รูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ 
เคยไดรับ ไมเคยไดรับ ไมแนใจ รวม 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.เชิญชวนใหนําขอความสั้นไปใชแทนคูปอง/สวนลด หรือ
แลกซื้อสินคา/บริการ 

334 
83.35 

51 
12.75 

15 
3.75 

400 
100 

2. เชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวัล 
343 

85.75 
41 

10.25 
16 

4.00 
400 
100 

3. เชิญชวนใหทดลองใชบริการบางอยางฟรี เชน รับขาวฟรี 

ใชเพลงรอสายฟรี เปนเวลา 1 เดือน เปนตน 
381 

95.25 
12 

3.00 
7 

1.75 
400 
100 

4. เชิญชวนใหซื้อสินคา/ใชบริการ เชนรับขาวสาร โหลด
เพลงรอสาย หรือตรวจดวงชะตา เปนตน 

375 
93.75 

15 
3.75 

10 
2.50 

400 
100 

5. อวยพรในโอกาสตางๆ เชน อวยพรวันเกิด ปใหม จาก
บริษัท/รานคา 

265 
66.25 

109 
27.25 

30 
7.50 

400 
100 

6. ใหขาวสารเก่ียวกับสินคา/บริการ เชนรายการสินคาใหม 
รายการลดราคา 

251 
62.75 

119 
29.75 

30 
7.50 

400 
100 

7. แนะนําขอมูลสินคา/ บริการใหม 
278 

69.50 
90 

22.5 
32 

8.00 
400 
100 

8. แนะนําตราสินคาใหม 
169 

42.25 
193 

48.25 
38 

9.50 
400 
100 

9. เชิญชวนเขารวมงานกิจกรรมเก่ียวกับสินคา/บริการ เชน 
งานเปดราน เปดตัวสินคาใหม 

186 
46.50 

175 
43.75 

39 
9.75 

400 
100 

  

จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรับโฆษณาในรูปแบบส้ันเชิญชวนใหทดลองใช
บริการบางอยางฟรีมากท่ีสุด รอยละ 95.25 รองลงมาคือ ขอความเชิญชวนใหซ้ือสินคา/ใชบริการ 
รอยละ 93.75 และเชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวัล รอยละ 85.75 

ผูตอบแบบสอบถามไมเคยไดรับโฆษณาในรูปแบบในขอความส้ันแนะนําตราสินคา
ใหมมากท่ีสุด รอยละ 48.25 รองลงมาคือเชิญชวนเขารวมงานกิจกรรมเก่ียวกับสินคา/บริการ รอยละ 
43.75 และใหขาวสารเกี่ยวกบัสินคา/บริการ รอยละ 29.75 

และผูตอบแบบสอบถามไมแนใจวาเคยไดรับโฆษณาในรูปแบบเชิญชวนเขารวมงาน
กิจกรรมเกีย่วกับสินคาหรือบริการ รอยละ 9.75 รองลงมาคือขอความส้ันแนะนําสินคาใหม รอยละ 
9.50 และขอความแนะนําขอมูลสินคา/บริการใหม รอยละ 8.00 
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ตารางท่ี 13 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปริมาณโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันท่ีไดรับ 
 

ปริมาณโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ จํานวน รอยละ 
อยางนอย 1 คร้ัง ตอวัน 231 57.75 
สัปดาหละ 2-3 คร้ัง 151 37.75 
อ่ืนๆ 18 4.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก ไดนอยกวาสัปดาหละ 2-3 คร้ัง 
 

  จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันอยางนอย 1 
คร้ังตอวันมากท่ีสุด รอยละ 57.75 รองลงมาคือ ไดรับสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 37.75 และไดนอย
กวาสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 4.50 
 

ตารางท่ี 14 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทสินคาของในรูปแบบ
ขอความส้ันท่ีไดรับ 
 

ตามประเภทของสินคา 
ในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ 

จํานวน รอยละ 

จากเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 240 60.00 
จากเครือขายขาว 173 43.25 
จากคายเพลง 291 72.75 
จากสายการบนิ 30 7.50 
จากบริษัทประกันภัย, ประกันชีวิต 36 9.00 
จากธนาคาร 43 10.75 
จากรานคา, หางสรรพสินคา 96 24.00 
จากโรงแรม, รีสอรท 28 7.00 
เชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวลั, เส่ียงโชค  255 63.75 
เชิญชวนใหทํานายดวงชะตา 265 66.25 
อ่ืนๆ 5 1.25 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก การทองเท่ียว และ n=400 



 

26 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีมาจากคาย
เพลงมากท่ีสุด รอยละ 72.75 รองลงมาไดแกโฆษณาเชิญชวนใหทํานายโชคชะตา รอยละ 66.25 
และเชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวัล, เส่ียงโชค รอยละ 63.75  
 

ตารางท่ี 15 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมเม่ือไดรับโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน 
 

พฤติกรรมเมื่อไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน จํานวน รอยละ 
อานทุกคร้ัง 157 39.25 
อานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ 153 38.25 
ไมสนใจ/ ไมอานเลย 90 32.50 

รวม 400 100.00 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามอานโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นทุกคร้ังท่ีไดรับ
มากท่ีสุด รอยละ 39.25 รองลงมาคือ อานเฉพาะขอความจากกจิการ/บริษัทท่ีสนใจ รอยละ 38.25 
และไมอานหรือไมสนใจเลย รอยละ 32.50  
 

ตารางท่ี 16 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีอานโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ัน 
 

เหตุผลท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความสัน้ จํานวน รอยละ 
ตองการรับขาวสาร 187 60.32 
สนใจในสินคา/ บริการ 61 19.68 
บริษัท/ กิจการท่ีสงมานาเช่ือถือ 20 6.45 
คิดวานาจะนํามาใชประโยชนได 127 40.97 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และ n=310 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีอาน
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นทุกคร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ)  
  

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเนื่องจาก
ตองการรับขาวสารมากท่ีสุด รอยละ 60.32 รองลงมาคือ คิดวานาจะนํามาใชประโยชนได รอยละ 
40.97 สนใจในสินคาหรือบริการ รอยละ 19.68 และอานเพราะบริษัท/ กิจการท่ีสงมานาเช่ือถือ   
รอยละ 6.45 
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ตารางท่ี 17 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความเขาใจท่ีมีตอขอความ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นท่ีไดรับ  
 

ความเขาใจท่ีมีตอขอความโฆษณา 
ในรูปแบบขอความส้ัน 

จํานวน รอยละ 

เขาใจ 231 74.52 
ไมเขาใจ 79 25.48 
รวม 310 100.00 

หมายเหตุ : n=310 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันทุก
คร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ) 
 
 จากตารางพบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันทุกคร้ัง และผู
ท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจสวนมาก มีความเขาในขอความโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันท่ีไดรับ รอยละ 74.52 และผูท่ีไมเขาใจ รอยละ 25.48 
 
ตารางท่ี 18 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีไมเขาใจโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน 
 
เหตุผลท่ีไมเขาใจโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน จํานวน รอยละ 

บอกรายละเอียดไมชัดเจน 61 77.22 
ขอความไมใชภาษาไทย 22 27.85 
อ่ืนๆ 3 3.80 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก ไดรับขอความไมครบถวน และ n=79 ราย 
(คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเขาใจขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน)  
 

จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเขาใจขอความโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น
เนื่องจากบอกรายละเอียดไมชัดเจนมากท่ีสุด รอยละ 77.22 และไมเขาใจเพราะไมใชขอความ
ภาษาไทย รอยละ 27.85 
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ตารางท่ี 19 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพฤติกรรมเม่ือไดอานโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน  
 

ลักษณะพฤติกรรม  จํานวน  รอยละ 
อยากใชสินคา/ บริการตามโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน  
แตมักลืมเม่ือเวลาผานไป 

141 35.25 

เก็บขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเอาไว เพื่อวาอาจจะได
ใชในอนาคต 

189 47.25 

บอกตอขอความจากโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 85 21.25 
ซ้ือสินคาหรือใชบริการตามโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นท่ี
ไดรับ 

57 14.25 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และ n=400 
 

จากตารางพบวาผูตอบแบบสอบถามเก็บขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเอาไว 
เพื่อวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 47.25 รองลงมาคือรูสึกอยากใชสินคา/ บริการตาม
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น แตมักลืมเม่ือเวลาผานไปรอยละ 35.25 และบอกตอขอความจาก
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น รอยละ 21.25  
 
ตารางท่ี 20 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประสบการณท่ีตองการบอก
ยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

ความตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น จํานวน รอยละ 
เคย 151 37.75 

ไมเคย 249 62.25 
รวม 400 100.00 

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนมาก ไมเคยมีความตองการบอกยกเลิกโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 62.25 และผูท่ีเคยตองการบอกยกเลิก รอยละ 37.75 
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ตารางท่ี 21 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสาเหตุท่ีตองการบอกยกเลิก
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 
 

สาเหตุท่ีตองการบอกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น จํานวน รอยละ 
รูสึกวาถูกรบกวนเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 100 66.23 
ไดรับโฆษณาท่ีไมตรงกับความตองการ 48 31.79 
ไดรับโฆษณาท่ีไมเหมาะสม เชน โฆษณาเกี่ยวกับการพนัน  
การเส่ียงโชค  

31 20.53 

ไดรับโฆษณาจากสินคา หรือบริการเดียวกันหลายคร้ัง 48 31.79 
ไดรับโฆษณาเปนปริมาณมาก 51 33.77 
อ่ืนๆ 8 5.30 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก ไดรับโฆษณาท่ีเปนขอความไมเปนจริง และ 
n=151 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ัน) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความตองการบอกเลิกโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันเนือ่งจากรูสึกวาถูกรบกวนเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันมากท่ีสุด รอยละ 
66.23 รองลงมาคือ ไดรับโฆษณาเปนปริมาณมาก รอยละ 33.77 ไดรับโฆษณาท่ีไมตรงกับความ
ตองการและไดรับโฆษณาจากสินคา หรือบริการเดียวกนัหลายคร้ังเทากัน รอยละ 31.79  
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ตารางท่ี 22 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการประสบปญหาในการบอก
ยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

การประสบปญหาในการบอกยกเลิก 
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

จํานวน รอยละ 

ประสบปญหา 119 78.81 
ไมประสบปญหา 32 21.19 

รวม 151 100.00 
หมายเหตุ : n=151 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความตองการบอกยกเลิกโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันสวนมากประสบปญหาในการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 78.81 
และมีผูท่ีไมประสบปญหาในการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 21.19 
 
ตารางท่ี 23 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาท่ีพบเม่ือบอกเลิกรับ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 
 

ปญหาท่ีพบเมื่อบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความสัน้ จํานวน รอยละ 
ไมทราบวิธีบอกยกเลิก 44 39.64 
วิธีการบอกยกเลิกยุงยาก ใชเวลานาน 53 47.75 
ไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันอยูท้ังท่ีบอกยกเลิกไปแลว 32 28.83 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และ n=111 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความ
ตองการบอกยกเลิกขอความโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น) 

 
จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีปญหาในการบอกยกเลิกขอความโฆษณาใน

รูปแบบขอความส้ันนั้นเนื่องจากวิธีการบอกยกเลิกยุงยาก ใชเวลานานมากท่ีสุด รอยละ 47.75 
รองลงมาคือเนื่องจากไมทราบวิธีบอกยกเลิก รอยละ 39.64 และเนื่องจากยังไดรับโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันอยูท้ังท่ีบอกยกเลิกไปแลว รอยละ 28.83  
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ตารางท่ี 24 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความตองการในการรับโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ัน 
 

ความตองการในการรับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น จํานวน รอยละ 
รับท้ังหมด 66 16.50 
รับเฉพาะสินคา/บริการในหมวดหมูท่ีตองการ 141 35.25 
รับเฉพาะสินคา/บริการในยีห่อ/ ตราสินคาท่ีตองการเทานั้น 79 19.75 
ไมตองการรับไมวาจะเปนสินคา/ บริการใดก็ตาม 114 28.50 

รวม 400 100.00 
 

จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามตองการรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเฉพาะ
สินคาหรือบริการในหมวดหมูท่ีตองการมากท่ีสุด รอยละ 35.25 รองลงมาคือ ไมตองการในการรับ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นไมวาจะเปนสินคาหรือบริการใดก็ตาม รอยละ 28.50 และตองการรับ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเฉพาะสินคาหรือบริการในยีห่อหรือตราสินคาท่ีตองการเทานั้น รอย
ละ 19.75  
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สวนท่ี 5 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
ตารางท่ี 25 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจําแนกตามระดบัการศึกษา 
เทียบกับเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชเปนประจํา 

 

เครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

AIS 
27 

22.50 
76 

37.44 
31 

40.26 

DTAC 
48 

40.00 
58 

28.57 
27 

35.06 

TRUE 
45 

37.50 
69 

33.99 
19 

24.68 

รวม 
120 
100 

203 
100 

77 
100 

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ใช
โทรศัพทเคล่ือนท่ีเครือขาย DTAC มากท่ีสุด รอยละ 40.00 รองลงมาไดแก TRUE รอยละ 37.50 
และ AIS รอยละ 22.50 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ใชโทรศัพทเคล่ือนท่ีเครือขาย AIS 
มากท่ีสุด รอยละ 37.44 รองลงมาไดแก TRUE รอยละ 33.99 และ DTAC รอยละ 28.57 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ใชโทรศัพทเคล่ือนท่ีเครือขาย 
AIS มากท่ีสุด รอยละ 40.26 รองลงมาไดแก DTAC รอยละ 35.06 และ TRUE รอยละ 24.68  
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ตารางท่ี 26 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
ประเภทของระบบเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชเปนประจํา 

 

ระบบเครือขาย
โทรศัพทเคล่ือนท่ี 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

เติมเงิน 
83 

69.17 
127 

62.56 
31 

40.26 

รายเดือน 
37 

30.83 
76 

37.56 
46 

59.74 

รวม 
120 
100 

203 
100 

77 
100 

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใช
โทรศัพทเคล่ือนท่ีในระบบเติมเงิน รอยละ 69.17 และใชระบบรายเดือน 30.83 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใชโทรศัพทเคล่ือนท่ีในระบบเติมเงิน 
รอยละ 62.56 และใชระบบรายเดือน 37.56 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใชโทรศัพทเคล่ือนท่ีใชระบบ
รายเดือน 59.74 และในระบบเติมเงิน รอยละ 40.26 
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ตารางท่ี 27 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
โทรศัพทเคล่ือนท่ีท่ีใชงานในปจจุบัน 

 

โทรศัพทเคล่ือนท่ี 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

Nokia 
81 

67.50 
123 

60.59 
41 

53.25 

Samsung 
9 

7.50 
37 

18.23 
19 

24.68 

Motorola 
2 

1.67 
4 

1.97 
0 

0.00 

LG 
10 

8.33 
12 

5.91 
7 

9.09 

Sony Ericson 
1 

0.83 
16 

7.88 
11 

14.29 

i-mobile 
8 

6.67 
11 

5.42 
5 

6.49 

G-net 
5 

4.17 
9 

4.43 
3 

3.90 

H2O 
0 

0.00 
2 

0.99 
0 

0.00 

iPhone 
2 

1.67 
8 

3.94 
4 

5.19 

Blackberry 
1 

0.83 
2 

0.99 
0 

0.00 

อ่ืนๆ 
6 

5.00 
10 

4.93 
8 

10.39 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก Wellcom, H2O และ n=400 
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใช
โทรศัพทเคล่ือนท่ี Nokia มากท่ีสุด รอยละ 67.50 รองลงมาไดแก LG รอยละ 8.33 และ Samsung 
รอยละ 7.50 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใชโทรศัพทเคล่ือนท่ี Nokia มากท่ีสุด 
รอยละ 60.59 รองลงมาไดแก Samsung รอยละ 18.23 และ Sony Ericson รอยละ 7.88 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใชโทรศัพทเคล่ือนท่ี Nokia 
มากท่ีสุด รอยละ 53.25 รองลงมาไดแก Samsung รอยละ 24.68 และ Sony Ericson รอยละ 14.29 
 
สวนท่ี 6 ความรูความเขาใจท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันจําแนกตามระดับการศึกษา 
ตารางท่ี 28 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความ
เขาใจเกี่ยวกับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 
 

ความเขาใจเก่ียวกับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความสั้น 

ระดับการศึกษา 

แปลผล 
ต่ํากวา

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกวา
ปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

รูปแบบขอความสั้น จากตารางที่ 59 ทั้งหมด 
เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

52 
43.33 

118 
58.13 

53 
68.83 

เขาใจดีมาก 

รูปแบบขอความสั้น จากตารางที่ 59 บางสวน
เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

56 
46.67 

75 
36.95 

23 
29.87 

เขาใจบาง 

รูปแบบขอความสั้น จากตารางที่ 59 ทั้งหมด
ไมใชการโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

12 
10.00 

10 
4.92 

1 
1.30 

ไมเขาใจ 

รวม 
120 

100.00 
203 

100.00 
77 

100.00 
 
 จากตาราง ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ท่ีคิดวารูปแบบ
ขอความส้ันท่ีจากตารางท่ี 59 เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันมากท่ีสุด รอยละ 46.67 
รองลงมาคือผูท่ีคิดวาบางสวนเปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 43.33 และท้ังหมด
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ไมใชการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 10.00 แสดงวามีผูท่ีมีความเขาใจเกีย่วกับโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ันไดถูกตอง รอยละ 46.67 มีผูท่ีมีความเขาใจเกีย่วกับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันไดถูกตองบางสวน รอยละ 43.33 และมีผูท่ีไมเขาใจเกี่ยวกบัโฆษณาในรูปแบบขอความ
ส้ัน รอยละ 10.00 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีท่ีคิดวารูปแบบขอความส้ันจากตาราง
ท่ี 59 ท้ังหมดเปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันมากท่ีสุด รอยละ 58.13 รองลงมาคือผูท่ีคิดวา
บางสวนเปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 36.95 และท้ังหมดไมใชการโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน รอยละ 4.92แสดงวามีผูท่ีมีความเขาใจเกีย่วกับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน
ไดถูกตอง รอยละ 58.13 มีผูท่ีมีความเขาใจเกี่ยวกบัโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันไดถูกตอง
บางสวน รอยละ 36.95 และมีผูท่ีไมเขาใจเกี่ยวกับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 4.92 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ท่ีคิดวารูปแบบขอความส้ัน
จากตารางท่ี 59 ท้ังหมด เปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันมากท่ีสุด รอยละ 68.83 รองลงมาคือ
ผูท่ีคิดวาบางสวนเปนการโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 29.87 และท้ังหมดไมใชการ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น รอยละ 1.30 แสดงวามีผูท่ีมีความเขาใจเกี่ยวกบัโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันไดถูกตอง รอยละ 68.83 มีผูท่ีมีความเขาใจเกี่ยวกับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันได
ถูกตองบางสวน รอยละ 29.87 และมีผูท่ีไมเขาใจเกีย่วกับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 
1.30 
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สวนท่ี 7 ความรูสึกท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นจําแนกตามระดับการศึกษา 
ตารางท่ี 29 คาเฉล่ียความคิดเห็นเกีย่วกับความรูสึกท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น จําแนก
ตามระดับการศึกษา 
 

ความคิดเห็น 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 
n=120 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 
n=203 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 
n=77 

1. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาใน
รูปแบบ SMS เน่ืองจากใหขอมูล
เก่ียวกับสินคา/บริการตรงตามความ
ตองการ 

3.06 
เห็นดวยปานกลาง 

2.90 
เห็นดวยปานกลาง 

2.83 
เห็นดวยปานกลาง 

2. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาใน
รูปแบบ SMS เน่ืองจากมีความ
ทันสมัย/อัพเดท 

3.23 
เห็นดวยปานกลาง 

3.02 
เห็นดวยปานกลาง 

3.01 
เห็นดวยปานกลาง 

3. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาใน
รูปแบบ SMS เน่ืองจากมีความ
ละเอียด ชัดเจน และเขาใจงาย 

3.08 
เห็นดวยปานกลาง 

2.94 
เห็นดวยปานกลาง 

3.01 
เห็นดวยปานกลาง 

4. ไมรูสึกวาถูกรบกวนเมื่อไดรับ
โฆษณาในรูปแบบ SMS 

2.82 
เห็นดวยปานกลาง 

2.62 
เห็นดวยปานกลาง 

2.30 
เห็นดวยนอย 

5. พอใจตอปริมาณของโฆษณาใน
รูปแบบ SMS ที่ไดรับ 

2.92 
เห็นดวยปานกลาง 

2.64 
เห็นดวยปานกลาง 

2.34 
เห็นดวยนอย 

6. พอใจตอชวงเวลาที่ไดรับโฆษณา
ในรูปแบบ SMS ที่ไดรับ 

2.86 
เห็นดวยปานกลาง 

2.73 
เห็นดวยปานกลาง 

2.26 
เห็นดวยนอย 

7. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาใน
รูปแบบ SMS เน่ืองจากโฆษณามี
ความนาเช่ือถือ 

2.88 
เห็นดวยปานกลาง 

2.69 
เห็นดวยปานกลาง 

2.37 
เห็นดวยนอย 

8. พอใจเมื่อไดรับโฆษณาใน
รูปแบบ SMS เน่ืองจากขอมูลที่
ไดรับมีสวนชวยในการตัดสินใจซื้อ
สินคา/บริการ 

2.92 
เห็นดวยปานกลาง 

2.81 
เห็นดวยปานกลาง 

2.45 
เห็นดวยนอย 

ความคิดเห็นเฉล่ีย 
2.97 

เห็นดวยปานกลาง 

2.79 
เห็นดวยปานกลาง 

2.57 
เห็นดวยปานกลาง 
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  จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี  มีความพอใจ
ตอโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน โดยเฉลี่ย 2.97 อยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียความพอใจตอ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น เนื่องจากมีความทันสมัย/ อัพเดทมากที่สุด 3.23 อยูในระดับปาน
กลาง รองลงมาคือพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน เนื่องจากมีความละเอียด ชัดเจน 
และเขาใจงาย คาเฉล่ีย 3.08 อยูในระดับปานกลาง และพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความ
ส้ันเนื่องจากใหขอมูลเกี่ยวกบัสินคา/ บริการตรงตามความตองการ คาเฉล่ีย 2.94 อยูในระดับปาน
กลาง 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี  มีความพอใจตอโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ัน โดยเฉล่ีย  2.79 อยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียความพอใจเม่ือไดรับโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน เนื่องจากมีความทันสมัย/อัพเดทมากท่ีสุด 3.02 อยูในระดับปานกลาง รองลงมา
คือพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน เนื่องจากมีความละเอียด ชัดเจน และเขาใจงาย 
คาเฉล่ีย 2.94 อยูในระดับปานกลาง และพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเนื่องจากให
ขอมูลเกี่ยวกับสินคา/ บริการตรงตามความตองการ คาเฉล่ีย 2.90 อยูในระดับปานกลาง  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี  มีความคิดเห็นตอโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน โดยเฉลี่ย 2.57 อยูในระดับปานกลาง ซ่ึงมีคาเฉล่ียความพอใจเม่ือไดรับโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ัน เนื่องจากมีความทันสมัย/อัพเดท และพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ัน เนื่องจากมีความละเอียด ชัดเจน และเขาใจงายมากท่ีสุด 3.01 อยูในระดบัปานกลาง 
รองลงมาคือพอใจเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเนื่องจากใหขอมูลเกี่ยวกบัสินคา/ บริการ
ตรงตามความตองการ คาเฉล่ีย 2.83 อยูในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 8 พฤตกิรรมและแนวโนมพฤติกรรมท่ีมีตอโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นถามจําแนกตาม
ระดับการศึกษา 
ตารางท่ี 30 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความถี่
ในการใชบริการสงขอความส้ัน 
 

ความถ่ีท่ีใชบริการ 
สงขอความสัน้ 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

อยางนอยวันละ 1 คร้ัง 
24 

20.00 
44 

21.67 
16 

20.78 

สัปดาหละคร้ัง 
5 

4.17 
27 

13.30 
5 

6.49 

นานๆคร้ัง/ ไมคอยไดใช 
91 

75.83 
132 

65.02 
56 

72.73 

รวม 
120 
100 

203 
100 

77 
100 

 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใชบริการสง
ขอความส้ันนานๆคร้ัง/ ไมคอยไดใชมากท่ีสุด รอยละ 75.83 รองลงมาคืออยางนอยวันละ 1 คร้ัง 
รอยละ 20.00 และสัปดาหละคร้ัง รอยละ 4.17  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใชบริการสงขอความส้ันนานๆคร้ัง/ 
ไมคอยไดใชมากท่ีสุด รอยละ 65.02 รองลงมาคืออยางนอยวันละ 1 คร้ัง รอยละ 21.67 และสัปดาห
ละคร้ัง รอยละ 13.30  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใชบริการสงขอความส้ัน
นานๆคร้ัง/ ไมคอยไดใชมากท่ีสุด รอยละ 72.73 รองลงมาคืออยางนอยวนัละ 1 คร้ัง รอยละ 20.78 
และสัปดาหละคร้ัง รอยละ 6.49  
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ตารางท่ี 31 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับเหตุผล
ท่ีใชบริการรับ-สงขอความส้ัน 
 

เหตุผลท่ีใชบริการรับ-สง
ขอความสั้น 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

สงขอความเก่ียวกับเรื่องสวนตัว 
เชน สงหาเพื่อนหรือคนใกลชิด 

59 
49.17 

149 
73.40 

46 
59.74 

สงขอความเก่ียวกับเรื่องงาน 
17 

14.17 
42 

20.69 
19 

24.68 

สงขอความอวยพรในโอกาสตางๆ 
50 

41.67 
129 

63.55 
43 

55.84 

รับขาวสาร 
35 

29.17 
37 

18.23 
16 

20.78 

เลนเกมชิงรางวัล 
9 

7.50 
12 

5.91 
3 

3.90 

สง Vote 
5 

4.17 
6 

2.96 
0 

0.00 

สั่งซื้อเพลงรอสาย 
16 

13.33 
6 

2.96 
1 

1.30 

ทําธุรกรรมทางการเงิน 
1 

0.83 
6 

2.96 
9 

11.69 

อื่นๆ 
3 

2.50 
2 

0.99 
0 

0.00 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก ตรวจสอบคาบริการโทรศัพท และ n=400 
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีใชบริการรับ-
สงขอความส้ันเนื่องจาก สงขอความเกี่ยวกับเร่ืองสวนตัวมากท่ีสุด รอยละ 49.17 รองลงมาไดแกสง
ขอความอวยพรในโอกาสตางๆ รอยละ 41.67 และรับขาวสาร รอยละ 29.17 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีใชบริการรับ-สงขอความส้ันเนื่องจาก 
สงขอความเกีย่วกับเร่ืองสวนตัวมากท่ีสุด รอยละ 73.40 รองลงมาไดแกสงขอความอวยพรใน
โอกาสตางๆ รอยละ 63.55 และสงขอความเกี่ยวกับเร่ืองงาน รอยละ 20.69 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีใชบริการรับ-สงขอความส้ัน
เนื่องจาก สงขอความเกีย่วกบัเร่ืองสวนตัวมากท่ีสุด รอยละ 59.74 รองลงมาไดแกสงขอความอวยพร
ในโอกาสตางๆ รอยละ 55.84 และสงขอความเกีย่วกับเร่ืองงาน รอยละ 24.68 
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ตารางท่ี 32 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
รูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ 

รูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

1.เชิญชวนใหนําขอความสั้นไปใช
แทนคูปอง/สวนลด หรือแลกซื้อ
สินคา/บริการ 

92 
76.67 

174 
85.71 

68 
88.31 

2. เชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวัล 
99 

82.50 
181 

89.16 
63 

81.81 
3. เชิญชวนใหทดลองใชบริการ
บางอยางฟรี เชน รับขาว ใชเพลงรอ
สายฟรี 1 เดือน 

111 
92.50 

195 
96.06 

69 
89.61 

4. เชิญชวนใหซื้อสินคา/ใชบริการ 
เชนรับขาวสาร หรือตรวจดวงชะตา 
เปนตน 

66 
55.00 

36 
97.30 

14 
77.78 

5. อวยพรในโอกาสตางๆ เชน อวย
พรวันเกิด ปใหม จากบริษัท/รานคา 

111 
92.50 

25 
67.57 

11 
61.11 

6. ใหขาวสารเก่ียวกับสินคา/บริการ 
เชนรายการสินคา  

54 
45.00 

32 
86.49 

13 
72.22 

7. แนะนําขอมูลสินคา/บริการใหม 
71 

59.17 
24 

64.86 
10 

55.56 

8. แนะนําตราสินคาใหม 
40 

33.33 
20 

54.05 
9 

50.00 
9. เชิญชวนเขารวมงานกิจกรรม
เก่ียวกับสินคา/บริการ เชน งานเปด
ราน เปดตัวสินคา 

45 
37.50 

22 
59.46 

10 
55.56 
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ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ไดรับขอความเชิญชวนใหซ้ือ
สินคา/ใชบริการและขอความอวยพรในโอกาสตางๆมากท่ีสุด รอยละ 92.50 รองลงมาคือ ขอความ
เชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวลั รอยละ 82.50 และขอความเชิญชวนใหนําขอความส้ันไปใชแทน
คูปอง/สวนลด หรือแลกซ้ือสินคา/บริการ รอยละ 76.67  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ไดรับขอความขอความเชิญชวนให
ซ้ือสินคา/ใชบริการมากท่ีสุด รอยละ 97.30 รองลงมาคือ ขอความเชิญชวนใหทดลองใชบริการ
บางอยางฟรี รอยละ 96.06 และขอความเชิญชวนใหเลนเกมชิงรางวัล รอยละ 89.16  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี ไดรับขอความเชิญชวนให
ทดลองใชบริการบางอยางฟรีมากท่ีสุด รอยละ 89.61 รองลงมาคือ ขอความเชิญชวนใหนําขอความ
ส้ันไปใชแทนคูปอง/สวนลด หรือแลกซ้ือสินคา/บริการ รอยละ 88.31 ขอความเชิญชวนใหเลนเกม
ชิงรางวัล รอยละ 81.81  
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ตารางท่ี 33 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกระดับการศึกษา เทียบกับปริมาณ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นท่ีไดรับ 
 

ปริมาณโฆษณา 
ในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

อยางนอย 1 คร้ัง ตอวัน 
57 

37.50 
132 

65.03 
42 

54.54 

สัปดาหละ 2-3 คร้ัง 
60 

50.00 
63 

31.03 
28 

36.36 

อ่ืนๆ 
3 

2.50 
8 

3.94 
7 

9.09 

รวม 
120 

100.00 
203 

100.00 
77 

100.00 
หมายเหตุ : อ่ืนๆ ไดแก ไดนอยกวาสัปดาหละ 2-3 คร้ัง 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีไดรับโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ันสัปดาหละ 2-3 คร้ัง มากท่ีสุด รอยละ 50.00 รองลงมาคือ ไดรับอยางนอย 1 
คร้ังตอวัน รอยละ 37.50 และอ่ืนๆ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามระบุวาไดนอยกวา 2-3 คร้ัง ตอสัปดาห 
รอยละ 2.50 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น
อยางนอย 1 คร้ังตอวันมากท่ีสุด รอยละ 65.03 รองลงมาคือไดรับสัปดาหละ 2-3 คร้ัง รอยละ 31.03 
และอ่ืนๆ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามระบุวาไดนอยกวา 2-3 คร้ัง ตอสัปดาห รอยละ 3.94 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีไดรับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันอยางนอย 1 คร้ังตอวันมากท่ีสุด รอยละ 54.54 รองลงมาคือไดรับสัปดาหละ 2-3 คร้ัง 
รอยละ 36.36 และอ่ืนๆ ซ่ึงผูตอบแบบสอบถามระบุวาไดนอยกวา 2-3 คร้ัง ตอสัปดาห รอยละ 9.09 
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ตารางท่ี 34 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
ประเภทสินคาของโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ 

 

ประเภทสินคาของโฆษณา 
ในรูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 
n=120 

จํานวน 
รอยละ 
n=203 

จํานวน 
รอยละ 
n=77 

เครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี 
53 

44.17 
136 

67.00 
51 

66.23 

เครือขายขาว 
45 

37.50 
96 

47.29 
32 

41.56 

คายเพลง 
82 

68.33 
156 

76.85 
53 

68.83 

สายการบิน 
3 

2.50 
18 

8.87 
9 

11.69 

ประกันภัย, ประกันชีวิต 
10 

8.33 
17 

8.37 
9 

11.69 

ธนาคาร 
5 

4.17 
30 

14.78 
8 

10.39 

รานคา, หางสรรพสินคา 
28 

23.33 
44 

21.67 
24 

31.17 

โรงแรม, รีสอรท 
7 

5.83 
13 

6.40 
8 

10.39 

เส่ียงโชค, เลนเกมชิงรางวัล 
72 

60.00 
146 

71.92 
37 

48.05 

ทํานายดวงชะตา 
72 

60.00 
144 

70.94 
49 

63.64 

อ่ืนๆ 
0 

0.00 
3 

1.48 
2 

2.60 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก การทองเท่ียว และ n=400 
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 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีไดรับโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ันท่ีเกีย่วของกับคายเพลงมากท่ีสุด รอยละ 68.33 รองลงมาไดแกการเส่ียงโชค
หรือเลนเกมชิงรางวัล และขอความโฆษณาทํานายโชคชะตา รอยละ 60.00 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรีไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้น
ท่ีเกี่ยวของกับคายเพลงมากที่สุด รอยละ 76.85 รองลงมาไดแกขอความโฆษณาทํานายโชคชะตา 
รอยละ 70.94 และการเส่ียงโชคหรือเลนเกมชิงรางวัล รอยละ 71.92  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรีไดรับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันท่ีเกี่ยวของกับคายเพลงมากที่สุด รอยละ 66.23 รองลงมาไดแกขอความโฆษณาทํานาย
โชคชะตา รอยละ 63.64 และเครือขายโทรศัพทเคล่ือนท่ี รอยละ 66.23  
  
ตารางท่ี 35 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
พฤติกรรมเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 
 

พฤติกรรมเมื่อไดรับโฆษณา 
ในรูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา 

ปริญญาตรี 
ปริญญาตรี 

สูงกวา 
ปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

อานทุกคร้ัง 64 

53.33 

74 

36.45 

19 

24.68 

อานเฉพาะขอความจากกิจการ/

บริษัทท่ีสนใจ 
33 

27.50 

80 

39.41 

40 

51.95 

ไมสนใจ/ ไมอานเลย 23 

19.17 

49 

24.14 

18 

23.38 

รวม 
120 

100.00 
203 

100.00 
77 

100.00 
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี อานโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันทุกคร้ังท่ีไดรับมากท่ีสุด รอยละ 69.05 รองลงมาคือ อานเฉพาะขอความจากกจิการหรือ
บริษัทท่ีสนใจ รอยละ 16.67 และไมสนใจหรือไมอานเลย รอยละ 14.29 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี อานเฉพาะขอความจากกจิการหรือ
บริษัทท่ีสนใจมากท่ีสุด รอยละ 39.41 รองลงมาคือ อานโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นทุกคร้ังท่ี
ไดรับ รอยละ 36.45 และไมสนใจหรือไมอานเลย รอยละ 24.14 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี อานเฉพาะขอความจาก
กิจการหรือบริษัทท่ีสนใจมากท่ีสุด รอยละ 51.95 รองลงมาคือ อานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน
ทุกคร้ังท่ีไดรับ รอยละ 24.68 และไมสนใจหรือไมอานเลย รอยละ 23.38 
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ตารางท่ี 36 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับเหตุผล
ท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 
 

เหตุผลท่ีอานโฆษณา 
ในรูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 
n=97 

จํานวน 
รอยละ 
n=154 

จํานวน 
รอยละ 
n=59 

ตองการรับขาวสาร 
64 

65.98 
94 

61.04 
29 

49.15 

สนใจในสินคา/ บริการ 
17 

17.53 
30 

19.48 
14 

23.73 

บริษัท/ กิจการท่ีสงมานาเช่ือถือ 
6 

6.19 
9 

5.84 
5 

8.47 

นาจะนํามาใชประโยชนได 
37 

38.14 
62 

40.26 
28 

47.46 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และ n=310 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีอาน
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นทุกคร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ) 
 

      จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี อาน
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเนื่องจากตองการรับขาวสารมากท่ีสุด รอยละ 65.98 รองลงมาคือ คิด
วานาจะนําขอความมาใชประโยชนได รอยละ 38.14 และสนใจในสินคา/บริการ รอยละ 17.53  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี อานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน
เนื่องจากตองการรับขาวสารมากท่ีสุด รอยละ 61.04 รองลงมาคือ คิดวานาจะนําขอความมาใช
ประโยชนได รอยละ 40.26 และสนใจในสินคา/บริการ รอยละ 19.48  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี อานโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันเนือ่งจากตองการรับขาวสารมากท่ีสุด รอยละ 49.15 รองลงมาคือ คิดวานาจะนํา
ขอความมาใชประโยชนได รอยละ 47.46 และสนใจในสินคา/บริการ รอยละ 23.73  
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ตารางท่ี 37 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความ
เขาใจท่ีมีตอขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ 
 

ความเขาใจท่ีมีตอขอความ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

เขาใจ 
63 

64.95 
120 

77.92 
48 

81.36 

ไมเขาใจ 
34 

35.05 
34 

22.08 
11 

18.64 

รวม 
97 

100.00 
154 

100.00 
59 

100.00 
หมายเหตุ : n=310 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันทุก
คร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ีอานโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ันทุกคร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกจิการ/บริษัทท่ีสนใจ ความเขาใน
ขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ รอยละ 64.95 และท่ีไมเขาใจ รอยละ 35.05 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีการศึกษาระดับปริญญาตรีท่ีอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน
ทุกคร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ ความเขาในขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ รอยละ 77.92 และท่ีไมเขาใจ รอยละ 22.08 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ท่ีอานโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันทุกคร้ัง และผูท่ีอานเฉพาะขอความจากกิจการ/บริษัทท่ีสนใจ ความเขาในขอความ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นท่ีไดรับ รอยละ 81.36 และท่ีไมเขาใจ รอยละ 18.64 
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ตารางท่ี 38 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับเหตุผล
ท่ีไมเขาใจโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

เหตุผลท่ีไมเขาใจโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 
n=37 

จํานวน 
รอยละ 
n=17 

จํานวน 
รอยละ 
n=25 

บอกรายละเอียดไมชัดเจน 
21 

61.76 
32 

94.12 
11 

100.00 

ขอความไมใชภาษาไทย 
15 

44.12 
5 

14.71 
2 

18.18 

อ่ืนๆ 
0 

0.00 
0 

0.00 
3 

27.27 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก ไดรับขอความไมครบถวน และ n=79 ราย 
(คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเขาใจขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน) 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ท่ีไมเขาใจ
ขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเนือ่งจากขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับ
บอกรายละเอียดไมชัดเจน มากท่ีสุด รอยละ 61.76 และไมเขาใจเพราะไมใชขอความภาษาไทย รอย
ละ 44.12 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ท่ีไมเขาใจขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเนื่องจากขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับบอกรายละเอียดไม
ชัดเจน มากท่ีสุด รอยละ 77.92 และไมเขาใจเพราะไมใชขอความภาษาไทย รอยละ 14.71  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ท่ีไมเขาใจขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเนื่องจากขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันท่ีไดรับบอกรายละเอียดไม
ชัดเจน มากท่ีสุด รอยละ 100.00 และอ่ืนๆ ท่ีระบุไวคือไดรับขอความไมครบ รอยละ 27.27 
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ตารางท่ี 39 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับ
พฤติกรรมเม่ือไดอานโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน  
 

ลักษณะพฤติกรรม 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน 
รอยละ 
n=120 

จํานวน 
รอยละ 
n=203 

จํานวน 
รอยละ 
n=77 

อยากใชสินคา/ บริการตามโฆษณา
ในรูปแบบขอความสั้น  
แตมักลืมเมื่อเวลาผานไป 

40 
33.33 

81 
39.90 

20 
25.97 

เก็บขอความโฆษณาในรูปแบบ
ขอความสั้นเอาไว เพ่ือวาอาจจะได
ใชในอนาคต 

59 
49.17 

94 
46.31 

36 
46.75 

บอกตอขอความจากโฆษณาใน
รูปแบบขอความสั้น 

34 
28.33 

29 
14.29 

22 
28.57 

ซื้อสินคาหรือใชบริการตามโฆษณา
ในรูปแบบขอความสั้นที่ไดรับ 

20 
16.67 

39 
19.21 

12 
15.58 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และ n=400 ราย  
 

 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เก็บขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเอาไว เผ่ือวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 49.17 รองลงมาคือ อยาก
ใชสินคา/ บริการตามโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน แตมักลืมเม่ือเวลาผานไป รอยละ 33.33 และ
บอกตอขอความจากโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 28.33  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี เก็บขอความโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันเอาไว เผ่ือวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 46.31 รองลงมาคือ อยากใชสินคา/ 
บริการตามโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน แตมักลืมเม่ือเวลาผานไป รอยละ 39.90 และบอกตอ
ขอความจากโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 14.29  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี เก็บขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเอาไว เผ่ือวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 46.75 รองลงมาคือ บอก
ตอขอความจากโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 28.57 และอยากใชสินคา/ บริการตาม
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น แตมักลืมเม่ือเวลาผานไป รอยละ 29.57 
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ตารางท่ี 40 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับตาม
ประสบการณท่ีตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

ลักษณะพฤติกรรม 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 
n=120 

จํานวน 
รอยละ 
n=203 

จํานวน 
รอยละ 
n=77 

เคย 
41 

34.17 
66 

32.51 
44 

57.14 

ไมเคย 
79 

65.83 
137 

67.49 
15 

42.26 
 
 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ไมเคยตองการ
ติดตอยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 65.83 และผูท่ีเคยตองการติดตอบอกยกเลิก รอย
ละ 34.17 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ไมเคยตองการติดตอยกเลิกโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 67.49 และผูท่ีเคยตองการติดตอบอกยกเลิก รอยละ 32.51 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ท่ีเคยตองการติดตอยกเลิก
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น รอยละ 57.14 และผูท่ีไมตองการติดตอบอกยกเลิก รอยละ 42.26 
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ตารางท่ี 41 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับสาเหตุ
ท่ีตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

สาเหตุท่ีบอกเลิกโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 
n=41 

จํานวน 
รอยละ 
n=66 

จํานวน 
รอยละ 
n=44 

รูสึกวาถูกรบกวนเม่ือไดรับ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

22 
53.66 

46 
69.70 

32 
72.73 

ไดรับโฆษณาท่ีไมตรงกับความ
ตองการ 

9 
21.95 

22 
33.33 

17 
38.64 

ไดรับโฆษณาท่ีไมเหมาะสม 
เชน โฆษณาเกี่ยวกับการพนัน  
การเส่ียงโชค  

9 
21.95 

12 
18.18 

10 
22.73 

ไดรับโฆษณาจากสินคา หรือ
บริการเดียวกนัหลายคร้ัง 

14 
34.15 

22 
33.33 

12 
27.27 

ไดรับโฆษณาเปนปริมาณมาก 
10 

24.39 
23 

34.85 
18 

40.91 
หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, อ่ืนๆ ไดแก ไดรับขอความโฆษณาท่ีไมเปนจริง และ n=151 
ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีมีความตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน) 
 

 จากตารางพบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ตองการบอก
เลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเนื่องจาก รูสึกวาถูกรบกวนเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความ
ส้ันมากท่ีสุด รอยละ 53.66 รองลงมาคือ ไดรับโฆษณาจากสินคาหรือบริการเดียวกันหลายคร้ัง รอย
ละ 34.15 ไดรับโฆษณาท่ีไมตรงกับความตองการ และไดรับโฆษณาเปนปริมาณมาก รอยละ 21.95 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ตองการบอกเลิกโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันเนือ่งจากรูสึกวาถูกรบกวนเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันมากท่ีสุด รอยละ 
69.70 รองลงมาคือไดรับโฆษณาเปนปริมาณมาก รอยละ 34.85 ไดรับโฆษณาจากสินคา หรือ
บริการเดียวกนัหลายคร้ัง  และไดรับโฆษณาท่ีไมตรงกบัความตองการ รอยละ 33.33  
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 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ตองการบอกเลิกโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเนื่องจากรูสึกวาถูกรบกวนเม่ือไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความสั้นมากท่ีสุด 
รอยละ 72.73 รองลงมาคือไดรับไดรับโฆษณาท่ีไมตรงกับความตองการ รอยละ 40.91 และโฆษณา
เปนปริมาณมาก รอยละ 38.64  
 

ตารางท่ี 42 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับการ
ประสบปญหาในการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

การประสบปญหาในการบอก
ยกเลิกโฆษณาในรูปแบบ

ขอความสั้น 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

ประสบปญหา 
29 

70.73 
54 

81.82 
28 

63.64 

ไมประสบปญหา 
12 

29.27 
12 

18.18 
16 

36.36 

รวม 
41 

100.00 
66 

100.00 
44 

100.00 
หมายเหตุ : n=400 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีตองการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ัน) 
 

 จากตาราง พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ตองการยกเลิก
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นสวนมาก ประสบปญหาในการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ัน รอยละ 70.73 และมีผูท่ีไมประสบปญหา รอยละ 29.27 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี ท่ีตองการบอกยกเลิกโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันสวนมากประสบปญหาในการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอย
ละ 81.82 และมีผูท่ีไมประสบปญหา รอยละ 18.18 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี ท่ีตองการบอกยกเลิกโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ันสวนมากประสบปญหาในการบอกยกเลิกโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
รอยละ 63.64 และมีผูท่ีไมประสบปญหา รอยละ 36.36 
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ตารางท่ี 43 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับปญหา
ท่ีพบเม่ือบอกเลิกรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

ปญหาท่ีพบเมื่อบอกยกเลิก
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้น 

ระดับการศึกษา 
ตํ่ากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 

จํานวน 
รอยละ 
n=29 

จํานวน 
รอยละ 
n=54 

จํานวน 
รอยละ 
n=28 

ไมทราบวิธีบอกยกเลิก 
16 

55.17 
24 

44.44 
13 

46.43 
วิธีการบอกยกเลิกยุงยาก ใช
เวลานาน 

16 
55.17 

35 
64.81 

10 
35.71 

ไดรับโฆษณาท้ังท่ีบอกยกเลิก
แลว 

8 
27.59 

20 
37.70 

13 
46.43 

หมายเหตุ : ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ และ n=111 ราย (คํานวณจากผูตอบแบบสอบถามท่ีประสบ
ปญหาในการบอกยกเลิกขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน)  

 
จากตาราง พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี มีปญหาในการ

บอกยกเลิกขอความโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันเนื่องจาก ไมทราบวิธีบอกยกเลิกและคิดวา
วิธีการบอกยกเลิกยุงยากใชเวลานาน มากที่สุด รอยละ 55.17 รองลงมาคือไดรับโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันอยูท้ังท่ีบอกยกเลิกไปแลว รอยละ 27.59  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีปญหาในการบอกยกเลิกขอความ
โฆษณาในรูปแบบขอความสั้นเนื่องจาก วธีิการบอกยกเลิกยุงยากใชเวลานานมากท่ีสุด รอยละ 
64.81 รองลงมาคือไมทราบวธีิบอกยกเลิก รอยละ 44.44 และไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน
อยูท้ังท่ีบอกยกเลิกไปแลว รอยละ 37.70 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาตรี มีปญหาในการบอกยกเลิก
เนื่องจาก ไดรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ันอยูท้ังท่ีบอกยกเลิกไปแลว และไมทราบวิธีบอก
ยกเลิก รอยละ 46.43 รองลงมาคือวิธีการบอกยกเลิกยุงยากใชเวลานาน รอยละ 35.71 
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ตารางท่ี 44 จํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา เทียบกับความ
ตองการในการรับโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน 
 

ความตองการในการรับโฆษณา
ในรูปแบบขอความส้ัน 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกวาปริญญาตรี 
จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

จํานวน 
รอยละ 

รับท้ังหมด 
40 

33.33 
81 

39.90 
20 

25.97 
รับเฉพาะสินคา/บริการใน
หมวดหมูท่ีตองการ 

9 
7.50 

15 
7.39 

5 
6.49 

รับเฉพาะสินคา/บริการใน
ยี่หอ/ ตราสินคาท่ีตองการ
เทานั้น 

11 
9.17 

24 
11.82 

7 
9.09 

ไมตองการรับไมวาจะเปน
สินคา/ บริการใดก็ตาม 

59 
49.17 

94 
46.31 

36 
46.75 

รวม 
120 

100.00 
203 

100.00 
77 

100.00 
 
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี เก็บขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเอาไว เผ่ือวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 49.17 รองลงมาคือ อยาก
ใชสินคา/ บริการตามโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน แตมักลืมเม่ือเวลาผานไป รอยละ 33.33  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาระดับปริญญาตรี เก็บขอความโฆษณาในรูปแบบ
ขอความส้ันเอาไว เผ่ือวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 46.31 รองลงมาคือ อยากใชสินคา/ 
บริการตามโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน แตมักลืมเม่ือเวลาผานไป รอยละ 39.90  
 ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีการศึกษาสูงกวาระดับปริญญาตรี เก็บขอความโฆษณาใน
รูปแบบขอความส้ันเอาไว เผ่ือวาอาจจะไดใชในอนาคตมากท่ีสุด รอยละ 46.75 รองลงมาคือ บอก
ตอขอความจากโฆษณาในรูปแบบขอความส้ัน รอยละ 28.57  
 


